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sárheiy.)
(Folyt és vége.)

Azonban meglehet, hogy a múltak tanul 
sága elvész a hatalom zsámolyánál, de bizony 
mondom, a jelen intelmeinek tanácsos volna 
ott el nem veszni. Nagyon komoly intelmek 
azok, nagyon rohamosan szaporodnak, s nagyon 
bomlasztó jelleget öltenek a „birodalom“ be­
tegségének kórjelei. Ausztriáról szólva, beteg 
birodalomról beszél a világ s higgadt, komoly 
politikusok kérdik : „hová vezet ez ? mi lesz 
Ausztriából ?“ — én (hogy IX-ik Pius pápa 
kedvei ez szójárásával éljek, sem próféta, sem 
prófétának fia nem vagyok bár) e kérdésre 
nem tudok felelni, de egyet tudok, s ez az, 
hogy a Habsburg Lothariogiai ház csak úgy 
Ígérhet magának tartós, biztos, dicsőséges jö­
vendőt, ha Magyarország úgy erkölcsi, mint 
anyagi erejének teljes kifejtésében keresi főbb 
támaszát, ez pedig annak a kitépett lapnak 
visszaiktatása s tistteletbentartása nélkül tel­
jes lehetetlenség, mert teljes erőkifejtésre csak 
oly nemzet juthat, melyet idegen érdekek be­
fogása nem akadályoz abban, hogy magát On­
diéinak tudhassa. Haladás lehet e nélkül is, 
hiszen a békóba vert rab is jár és dolgozik, 
de az ily haladás fényét Igen sok árnyék ki­
séri ; olyan az, mint az alpesi pir, a hegycsúcs 
pirlik, de a hegy tömbjén szomorú homály öm­
lik el. Csak függetlenseggei nyerhet teljes ki­
fejtést a nemzeti erő s csak lelkesedés a czél 
iránt az a rugó, mely legyózhetlenségig feszít­
heti a karok izmait a vész napjaiban ; s bi­
zony rósz szolgálatot tesznek a hatalomnak 
azok a simulékony opportunisták, akik a „sz.ü- 
kebb“ haza mellé egy „tágabb“ hazát is festve, 
azon ábrándba ringatja* bele a hatalmat, hogy 
a magyar már beleélte magát a két hazának 
szeretőiébe; a magyar csak egy hazát ismer, 
c ak annak szeretete képes őt oly oroszlánná 
tenni, mely egy ellenséges félvilágnak sem en­
ged szeretetett hazájához, s az annak érdeke­
ivel azonult királyi székhez nyúlni. Amoly bi- 
rodalomegységi „tágabb hazai“ eezmék uralma 
mellett a magyar loyálitás elmehet annyira (ha 
ennyire menni magát rezignálja), miszerint az 
elébb-utóbb, egykor úgy fejeztem ki, hogy Ma­
gyarország lesz a máglya, melyen az osztrák 
sas megégettetik; de biz ez nemcsak Magyar- 
országra szomorú távlat, hanem a sasra is, 
sót erre még szomorúbb, mert nemzetek ham­
vaikból is feltámadhatnak (példákat tudnak reá), 
de sasok soha.

Hát én az élettel rég leszámolt öreg em­
ber, kit a sir szélén nem hevít semmi szenve­
dély, én azt látom a hatalom érdekének, hogy 
siessen a magyar lojalitást összhangzásba hoz­
ni a magyar nemzet kiirthatlan aspiráczióval; 
mert mit hozhat a holnapi nap ? az bizonyta­
lan. Az oroszról rég meg vagyon írva, hogy 
neki csak czéljai vaunak, nem elvei, s e ezé- 
lok olyanok, hogy az összeütközés kikerülhe­
tetlen, mert a kiegyenlithetlen érdekellentét a 
körülmények kényszerűségében gyökerezik ; a . 
kitörést csak halogatni lehet, kikerülni lehet-} 
ellen, de bölcs előrelátással azt el lehetne ér­
ni, miszerint ne teljesedjék Machiavelli azon 
szava, hogy a kikerülhetetlen összeütközés ha­
logatása az ellenség előnyére szokott kiütni ; 
ennek elejét az által lehetne venni, ha a bécsi 
udvar arra használná fel a halogatással nyert 
időt, hogy ama kitépett iap visszahatásával 
megadja az alapot, s a termékeny talajt a ma­
gyar nemzet erkölcsi és anyagi erélyének a 
leheti legnagyobb mértekben! kifejlesztésére. 
Ha ez. megtenné, én nem saját ismeretes né­
zetemet, hanem nemzetünk jellemét véve kiin­
dulási pontul, nemcsak azzal a meggyőződés­
sel rzáilanék síromba, hogy a magyar nemzet 
kiirthatlan függetlenségi aspiráczióján&k való­
sulni kell, hanem azon meggyőződéssel is, hogy 
oly alakban valósul meg, mely rendithetlen 
sziklaalapot nyújt az uralkodó hatalom jöven­
dője biztonságának.

Hogy minő alakot fog ölteni a birodalmi 
egység szintoly jogtalan, mint oktalan előítéle­
téhez ragaszkodás, oly helyzetbe teszi a ma­
gyar nemzetet, hogy az európai konjunktúrák 
viszontagságos változásai közben csakis saját 
lé (feltár tási ösztönével legyen kénytelen szá­
mot vetni ? ennek jósolgatásába nem bocsátko­
zom, csak azt ismétlem, hogy az alak, melyben 
nemzetünk színtől; jogos, mint kiirthatlan as- 
pirácziója valósulni fog : a hatalom magatar­
tásától függ, de valósulni kell, valótulm fog; 
olyan dolog ez, melyre nézve a történelem lo­
gikája a hatalomnak mondja azt, a mit egykor 
a demokrácziai reformokra nézve az arisztok- 
rácziának én mondottam: „veletek általaitk, 
ha nektek tetszik, nélkületek, ellenetek, ha 
kell.“

Ez elmélkedés sugallta toliam alá önök 
meleg han$u üdvözlő levele, s az a „nem en­
gedem* magatartása oroszlán szép ajándékuk*
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ban ; legyen szabad az elmélkedéshez még 
azon megjegyzést csatolnom, hogy nemzetünk 
történelmi kéuyszerüségü aspirácziójának tel­
jes megvalósítása, meglehet, váratni fog ma­
gára, mig a konjunktúrák kereke nagyot for­
dul, mert biz az én tanácsomra amott fenn 
nem hallgatnak már csak „a,ért sem,“ mivel 
én mondom, s aztán az a szerencsétlen önkén­
tes feladás aagy akadály, még az erőszaknál 
is nagyobb ; de azért az iránynak kicsinyben, 
nagyban szem elől soha el nem tévesztése, 
nemcsak a jövőre számított szellemfeltartási 
érdekkel hanem aktuális gyakorlati értékkel 
is bir. Időszerűnek véltem erre fölhívni figyel- 
möket, különösen most, midőn a vámközösség, 
8 a bank szabadalom kérdései napirendre ke­
rültek. Mélyen belevágnak e kérdések Magyar- 
ország őnállásának érdekeibe, anyagi jólétének, 
egészséges közgazdászat! fejlődésének föltéte­
leibe. Sokan és sokat hangoztatják minden ol­
dalról a magyar állameszmét. E kérdések meg­
oldásánál ki fog tűnni, vaijou a hangoztatásban 
van e valódi szándék valódi akarat, vagy c-.ak 
amolyan üres frázis az, mely szenderitésre van 
számítva, mint gyermekeknél a bölcsödaí, ha­
nem azoknak, kiknél az a szó nem üres „frá-, 
zis,“ kötelességeknek kellene ösmerniök tevé­
keny erélyiyel közrehatni, miszerint e kérdé­
sek felől, még mielőtt megoldásuk valamely 
mély kerékvágásba szorittatik, a nemzet köz­
véleménye úgy társadalmi utón, mint a külö­
nösen a törvényhatóságok utján félremagya- 
rázhatlan kinyilatkozásra jusson.

Meglehet, hogy bármi hangos legyen íb 
az, süket fülekre talál; meglehet, mert olyan 
most a divat, hogy a birodalmi egység kom- 
mandiroz, a magyar országgyűlés marchiroz, 
de ekkor legalább újra, még pedig nagyon 
kézzelfoghatólag bebizonyul, hogy Magyaror­
szágon maga az oly drágán megfizetett alkot­
mányos élet is üres frázis, nem valóság. Szo­
morú nyereség, de mégis nyereség, mert sem­
misem hat zsibbasztóbban egy nemzet tettere­
jére, mint az önáltatás !

És most még engedjék meg, tiszteit 
uraim, örömömnek adni kifejezést a felett, 
hogy Hódmező-Vásárhely egyike hazánk azon 
öt városának, melyek az országos kiállításon 
nagy éremmel lettek az egészségügyi csoport­
ban, haladásuk elismeréséül kitüntetve.

Egem az óriási fejlődés, melylyel Buda 
pest aránylag rövid idő alatt Európa legszebb 
nagy városai közt oly kitűnő helyre emelke­
dett, már harmadéve azon nyilatkozatra indi 
tott, hogy „görnyedező alakom felegyenesedik, 
a mint magyar hazánk magyar fővárosának 
élettől, erőtől pezsgőtől szép ifjúságára gon­
dolok“ s ez a szép ifjú nagy lépésekben tör 
folyvást előre, mindig előre, hatalmassá. Ma 
már a világ közvéleménye is megadja neki 
azt a sokat jelentő czimet, hogy „Magyaror­
szág büszkesége!“

Hanem a nemzet egy szerves test és 
szerves testnek az egészséges vérkeringésre a 
szivén kisül más, jói kifejlett szervekre is 
szüksége van s nekem a főváros gyönyörű 
fejlődése felett érzett örömem nagyban foko­
zódnék, ha annak látnám jelenségeit, hogy 
hazánk néhány más városa is oly vonzerőt 
képes mind kényelmi, mind kulturális, mind 
közgazdászati tekintetben gyakorolni vidékére, 
miszerint reményeim lehessen, hogy egynek- 
egynek népessége aránylag kis idő alatt pár 
százezerre növekedni fog, mert nem tagadha­
tom, hogy nem tartanám egészséges fejlődés 
nek, ha a nemzettest életműködése úgy szól­
ván egyetlen egy városba torlódnék össze. — 
Nem tartanám először azért, mert az általános 
közművelődés egyenletes fejlődése oly tág 
területen, mint aminő Magyarország, több oly 
népességi tömörüléseket feltételez, melyek egy- 
egy vidéknek társada.m: gyülpontul és kultu­
rális fény csomóul szolgálnak, nem tartanám 
másodszor azért, mert virágzó népes városok 
nélkül nem lehet élénk belkereskedelmi for­
galom, nem lehet azon kölcsönös jótékony 
visszhatás a mezőgazdaság és müipar közt, 
mely kivált oly országban, aminő Magyaror­
szág, a nemzeti jólétnek nélkülözhetlen fel­
tétele. Éu a világ különböző részein szerzett 
tapasztalásaimból a külkonjunkturáktól teljesen 
független, éléuk belkereskedelmi forgalmat 
minden külkereskedésnél fontosabb és bizto­
sabb közjóléti tényezőnek tanultam felismerni, 
s e tekintet különös sulylyal bir a mostani 
világkereskedelmi válság folytán, melyet én 
fájdalom mulékonynak nem tekinthetek, s 
azért igrn csekdy bizalommal viseltetvén, 
némely itt ott fölmerülő részben ábrándosok­
nak is mondható óvszerek iránt, alkalmazha- 
tönak goi delem reá azt, a mit egykor Her­
mann Ottó képviselő a filltxeráról mondott, 
„hogy tudni kell vele megélni.* E megélni 
tudáshoz sok más is hozzá járulhat, de arról 
meg vagyok győződve, hogy semmisem annyira 
sikeresen, mint a hazai müipar kölcsönös 
cstreviszonyán alapuld élénk belkereskedelmi

i forgalom, a mire pedig virágzó népes városok 
nélkül nem lehet számítani.

Olyan tárgy ez, mely bővebb fejtegetést 
igényelne, a mit e helyen terem nem enged, 
ezeket is csak azért emlitém, miszerint ért­
hetővé tegyem, hogy nem ok nélkül válik 
örömömre minden hir, minden adat, mely 
arra mutat, hogy hazánk vidéki városai fel­
adatuknak tekintik növelni azt a vonzerőt, 
melyre szükség van, miszerint a nemzettest 
egészséges vérkeringésének megannyi szerveivé 
fejlődhessenek.

Számitok önök barátságos indulatára, 
tiszteit uraim, kedves polgártársaim, hogy 
elnézéssel veszik elmélkedésemet, s köszöne­
téin megújítása mellett azon kérdéssel veszek 
búcsút önöktől, hogy tartsanak meg jó emlé­
kezetükben, azon kis ideig, mely még szá­
momra e földön kimérve lehet; azután legyen 
nevem, emlékem átadva a feledésnek, de soha 
a kitartó, tevékeny hü ragaszkodás azon esz­
méhez, melyet az önök „nem engedem* orosz­
lánja ábrázol.

Fogadják legszívesebb baráti üdvözletemet.
Kelt Tűi inban, november 5-kén, J 885.

Kossuth Lajos.

lan'. Végül kéri a fejedelem, hogy a török
*ft0S ?xKSzlójfra vonatkoző kérdés megvita­
tása a háború befejezéséig halasztaseék el. 
h á , f szerbek megkezdték Widdin bom­
bázását. Widdin lángokba« ül.
a« örterte közietek. A íőggetlenségi éa 
Mrvz párt he.tíÓ1 értekezletén a közjegyzői 
törvény módosításáról szóló tőrv, javaslat tár­
gyaltatott, melyet Györy Elek ismertetett. 
Hosszú eszmecsere fejlődött ki a javaslat fe- 
Kn ™e yTb!n • Petnch> Way Lajos, Olaj Sz., 
SS* 8 IJá,nyi vet'ek részt. Végül a javaslat 
általánosságban elfogadtatott, a részleteknél 
pedig a párt nem a miniszteri, hanem az igaz- 
8ágügyi bizottság javaslatában foglalt iránv- 
elvek mellett foglalt állást. 1

Közegészségi és köztisztasági sza­
bályrendelet.

(Javaslat.)
1.

A belső és külső részeinek tisztár 
tarlása a háztulajdonost vagy ennek megbízott­
ját, esetleg a bérlőt illeti. 6

2. §.
A háztulajdonosok, valamint a járda vo­

nalán lakás- és üzlethelyiségeket bérlők u*«« 
lesek a házaik előtti járdát tisztán tartani, 
azt mindennap leseperteim, ápril 1-től novem- 
ber i-ig naponként reggel 7 óráig tiszta víz­
zel fellocsoltat ni, télen a havat letakarittatni, 

i ónas időben hamuval, homokkal vagy fürész-

A forrongó Balkán.
A no?. 19 ifi szlivniczai csatá­

ról, mely a fiatat bolgár hadsereg kétségte­
len győzelmével végződött, azt írja a „Temps“ 
hareztéri tudósítója, hogy e csatában a szer- 
bek részéről 40,000 ember, a bolgárok részé­
ről 32-35,000 ember vett részt. Mindkét ré- 0 j b?hiatenj 
szén nagy volt a veszteség; bolgár részről P D?matenl- 
több mint 3000 ember lett harczképtelen, — 
a szerbek még többet vesztettek. A csata 
alatt Panitza százados, ki 2500 em­
berrel működik a bolgár sereg jobb szárnván,. „
Dragoman és Czaribród közt elfogott egy I . . 4’S-
lőszerszáilitmányt j Szemetet, trágyát, törmeléket, hava

Vilmos főherczeg utasítására a! 82 Jtutczára kihordan
német lovagrend személyzettel, kocsikkal, köt-1 ‘ í'?rlönek és szőnyegnek sz able
és gyógyszerre! fölszerelt két-két egészségügvi! gy ajtón az utczára Tal0 kirázás
osztályt küldött Szerbiába és Bulgáriába "s 
több német orvos a bareztérre utazott. A z 
osztrák „vörös-k eresz t-egyiet“ 
előkészületeket tesz, bogy ápolókat, gyógy- és

3 §.
A háztulajdonosok vagy bérlők kötelesek 

a hatóság által elrendelt fertőzteleiitésekel 
[ teljesíteni.

5. §-

kötszert küldhessen a csata-térre. Úgy a bol­
gárok, mint a szerbek részesülnek a kért se 
gitségben.

Lesjanin tábornok jelenti, hogy 
nemcsak a vele szemközt álló bolgár csapató 
kát verte vissza a viddini várba, hanem Bel­
grad tik környékét és a Timok, Lom és Duna 
közti területet is megtisztította az ellenségtől. 
A Szlivnicza mellett táborozó szerb hadosztá­
lyok egyesülését hivatalosan megerősítik.

A porta, mihelyt megkapta Sándor 
fejedelem azon nyilatkozatát, hogy a portának 
aláveti magát, kilátást nyújtott arra, hogy a 
szerbek és bolgárok között folyó ellenséges­
kedés megszüntetésére fog törekedni. 
A hatalmak diplomatiailag fogják támogatni a 
portát.

Szlivniczánál a döntő ütkö- 
e t nov. 22-én megkezdődött, még pedig

igen heves ágyu-ttizzel. 200 szerb ágyú van 
Szlivnicza védialai ellen irányozva, — az ágyuk 
egész napon át működtek s jelentékeny pusz­
tulást idéztek elő a bolgár erőditvéuyekben. 
Már olyasféle hirek is keringenek, hogy 
Szlivniczát a szerbek bevették.

A belgrádi második tartalék-osztály el­
indult a táborba, Widdin felé. Az érkező ka­
tonákat a vasútnál nagy közönség fogadta, 
rokonszenves üdvözlettel. A szerb tisztek 
közül eddig 11 halt meg és 27 kapott sebet. 
A szerb sebesültek azt beszélik, hogy a bol­
gárok a foglyul ejtett szerb sebesülteket kí­
méletlenül felkonczolják.

A Dragomá n-s zorosban e hó 
23-án ismét harcz fejlődött ki. Alkonyaikor a 
bolgár csapatok szuronynyal támadták meg a 
szerbeket, kiket kiszorítottak hadállásaikból. 
Sándor fejedelem a kővetkező táviratot küldte 
Czancff külügyminiszterhez:

„Miután a csapatok a szerbektől elfoglalt 
hadállásokban töltötték az éjét, ma reggel 
megkezdték a harezot és elűzték az ellensé­
get. Négy óra tájban elfoglaltuk Zaribrddot, a 
hol most vagyok.*

A szultán D j e o d e t pasát jelölte ki, 
hogy a császári ottomán biztosi állást Kelet- 
Kuméliában átvegye. Djeodet pasa hires tör­
ténész s régebben igazságügy miniszter volt.

A bolgár fejedelem válaszolván a portá­
nak nov. 21-ről kelt táviratára, kijelenti, hogy 
a fegyverszünet tárgyában a porta részéről 
tett javaslatot nem fogadhatja el, mert az el­
lenkezik azzal az állással, melyet, mint hazá­
ját védő katona foglal el, és nem egyezik meg 
a bolgár hadsereg becsületével és méltóságá­
val, különösen a szerbek igazságtalan táma­
dása és a bolgárok részéről okozott áldozatok 
és a történt vérontás után. Fegyverszünetről 
a fejedelem majd csak szerb földön akar hal-

Minden háztulajdonos köteles udvárán i 
szemét és trágya ideiglenes elhelyezésére szol­
gáló szeméttartót csináltatni.

6. §.
A háztulajdonos, bérlő vagy megbizot 

köteles a szeméttartóban ideiglenesen elhelye­
zett szemetet és trágyát a szeméttartó meg- 
télése után azonnal, különbéi pedig mindet 
évben kétszer, márczius és október végéig, a 
hatóság által megjelölt helyekre kihordatni.

7. §.
A szemét és trágya kihordásával megbí­

zott tartozik a szemetet és trágyát akként 
szállítani, hogy az az utczán el ne hulljon.

Árnyekszékek és peczegödrök tisztítása 
csak estve 9 órától reggeli 5 óráig légmentes 
szivattyúk és hordókban engedteti* meg. Az 
ürüléket csak az e czélra hatóságilag kijelölt 
helyekre szabad kihordani.

9. §.
Köteles minden háztulajdonos a szükség­

nek megfelelő árnyékszéket csináltatni; és 
pedig ha azon utczában földalatti csatorna 
létezik, ezentúl mindenkor csatornára, mely az 
utczai csatornával kötendő össze, ha pedig az 
utczában ilyen még nincs, szabályszerű emésztő- 
gödrők készítendők.

10. §.
Büzhödt levek és más tisztátalan folya- 

dékok földalatti csatorna hiányában az utczára 
nyilt árkokba nem vezethetők, hanem köteles 
e czélra a háztulajdonos, ezen szabályrende­
let életbe léptetésétől számítandó hat hónap 
alatt emésztő-gódrőt csináltatni.

11. §•
Azon területen, hol az utczák földalatti 

csatornával vannak ellátva, tartozik minden 
háztulajdonos jelen szabályrendelet érvényre 
emelésétől számítandó két év alatt saját házá­
ból az utczai csatornába vezető földalatti csa­
tornát készíttetői.

12. §.
A háztulajdonos tartozik a házától a fő­

csatornába vezető földálatti csatornát hitiaz- 
tittatni.

13. §.
Nyers bőröknek szárítása és raktározása 

csakis iparhatóságig engedélyezett telepeken 
történhetik.

14. $.
Oly ipartelepeknek felállítása, melyek 

bűzös kigőzölgésekkel, vagy bűzös folyadétok 
elválasztásával van kapcsolatban, ezentúl a 
városban leendő felállítása meg nem enced- 
tetik.

15. §.
Addig is, mig a nélkülözhetlen közvágó­

híd felállittafnék, a városban csak az iparha­
tóság által engedélyezett udvarokon felállított 
vágótelepeken lehet a vágást eszkőzölri, ezek­
ben is csak oly feltétellel, ha az közegéezségi
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tekintetben megfelelőnek találtatik és 
és egyéb állati hulladék a levágás után 3 
óra alatt a városon kivül e czélra kijelölt 
helyre szállíttatván, elásatik, a vágóhely pedig 
tisztán tartatik.

16. §.
A város területén sertés tartás és hizla­

lás tilos ; megengedtetik azonban, hogy házi 
szükségletre minden egyes belvárosi telken 
2—2 darab, külvárosi telken 4—4 darab ser­
tés hizlaltathassék, az e tekintetben megki- 
vántató közegészségi szabályok megtartása 
mellett.

17. §.
Sertés fdrdőtócsák készítése ' meg nem 

engedtetik.
18. §.

Az utczáknak, közterekaek és hőzker- 
tekaek bármikénti bemocskolása tilos.

19. §.
Az utczáűiik, áruczikkek vagy termények 

fel- és lerakása alkalmával beszemetelése ese­
tében, tartozik az illető fél a beszemefelt tér­
séget Baját költségén megtisztittatni.

20. §
Háziáll?toknak az utczáni legeltetése meg 

nem engedtetik.
21. §.

Lovaknak és marháinak az utczáni ete­
tése általában tilos. Bérkocsik és egyéb bér­
jármüvek birtokosainak az etetés csak álló 
mási helyükön ; vásárra jött szekereknek pe­
dig csak a vásár ideje alatt vásári állomásai­
kon és egyedül csak tarisznyából engedtetik 
meg.

22. §.
A bérkocsik és egyéb bérjármüvek tu­

lajdonosai kötelesek állomásaikat tisztán tar­
tani, a trágyát az e czélra saját költségükön 
készült tartályokban összegyűjteni és elszállí­
tani, állomási helyeiket naponként négyszer 
bő vízzel lemosni, April 1-től október végéig 
pedig úgy állomási helyeiket, mint a trágya­
tartó ládákat naponként fertőzteleniteni.

Bérkocsik és egyéb bérjármüvek állomá­
saiul csak jól kikövezett és a csatorna nyi- 

ke..i helyek jelölendők ki. 
zo. g

Az ezen rendszabályok ellen eiv«Vetett

lásnuí

a vér*oly kőzéptanoda tartatik fel, mely az ország- 
° ban a második tekintélyes hasontanintézetnek 

bátran mondható.
Mindazonáltal nagyon szükséges az ifjú­

sági egyesületek mindinkább való terjedése és 
erősbülése, hogy a már reális pályán levő 
ifjak, kellemes szórakozás mellett, együttesen 
folytathassák, önművelés által, a kereskedelmi 
szakismeretek bővítését, továbbá, az ily ifjú­
sági egyesületek föhivatása, a magyar nyelv 
ápolása és terjesztése, hogy végre-valahára, a 
magyar kereskedő, ne csak nevében legyen 
magyar, hanem minden tettében és cselekede­
tében, tartsa első szent kötelességének hazája 
nyelve terjesztését.

A midőn tehát, — önöket tisztelt tag­
társaim a legszivélyesebben üdvözölném ezen 
uj kényelmes o’.thonunkban; kívánom, hogy 
önök itt minden időben kellemesen és haszno­
san töltsék idejöhet, igyekezzenek is önök ezen 
egylet szép hivatása teljesítésére, minnél több 
pártolókat és ta okát gyűjteni, hogy egyle­
tünk — mint eddig — úgy ezután is fenuáll- 
hasson és hivatását kellően betölthesse.

Egyleti életünk 18 évi működésére en­
gedjék meg tisztelt hölgyeim és uram, hogy 
egy rövid visszapillantást tehessek és azt dió­
héjba szorítva önöknek, a következőkben elő­
adhassam.

Az 1866. év folyamában városunk keres­
kedő ifjúsága közzül többeknek alkalma t yilt 
megősmerkedni a pesti kereskedő ifjak társu­
latával. Látták és tapasztalták, hogy mily 
nagy mértékben segíti elő a fiatal kereskedők 
czivilisátióját egy oly egyesület, mely az ifjú­
ság szabad idejének kellemes szórakoztatására 
van hivatva s mely alapelveioél fogva legha­
talmasabb tényezője az önművelődésnek.

Fellobbant keblünkben a kartársi szere­
tet lángja s szilárd elhatározásunkká vált ama 
szép eszme megvalósítása, hogy a debreczeni 
kereskedők is létesíthetnek hasonló kört. —
A kezdeményezők Érsek Lajos, Karácsonyi 
Kálmán és Máté Ferencz valának, ők szerez­
tek az eszmének propagandát, igyekeztek az 
üzleti főnököknek az ügy iránti érdeklődését 
kinyerai és végre ők tartották meg, nagy ér­
deklődés mellett.

1866. juniua 3 án az első értekezletet,kihágások » ű T . , ^-«yereu t rooo. juniua d an az első értekezletet
x a ™eDnJ!beu a büntetőtorvényköiiyv, melyben egyhangúlag kimondatott hnev n Heh

másként nem intézkedik, 2 forinttól 50 forin- i reczeni ifjúság komohan őhaOja : a tervezet 
ig terjedhető pénzbüntetéssel, behajthatlak | kör-megalakitását, a hol alkalma nyiland a

I fárasztó napi munka után, szabad idejét ko- 
I moly és tanulságos szórakozással eltölteni.
I Midőn tehát az ifjúság már élőbbén 

magáévá tette a tervezetet, küldöttségileg 
tisztelgett Csanak József urnái és felkérték,

terjedhető elzá-ság esetében pedig 5 napra 
rással büntetendők.

Kelt Debreczenben. 1885. jul. 31.

Zádor Lajos elnöki megnyitója.
(A debr. kér. ifj. önk. egyesülete uj helyiségének 1886. 

nov. 21. megnyitási ünnepélyére.)
Melyen tisztelt hölgyeim és uraim!

Mint minden családi, úgy az egyleti élet­
ben is, a külső terjeszkedés és lakási nagyob­
bodások, mintegy tényezői az előre ha’adás és 
nagyobbodásoknak s majd minden ily esetben 
családi Qnaepélyekkel szokták azt megülni.

a mi szerény egyletünk is tagjainak ősz- 
szetartása által ma azon kedvező helyzetben 
van, hogy ezen szép helyiségekben üthette fel 
sátorát. — Ezen kedvező helyzet kifolyásából 
ragadta meg egyletünk választmánya az alkal­
mat: e mai családi ünnpepély rendezésére.

Önök előtt tisztelt tagtársaim szükségte­
len bővebben fejtegetnem egyletünk hivatását; 
valamint: az egyesületi élet szükséges voltát 
A mai előrehaladott kor, minden pályán — 
hivatott képzett egyéneket igényel és ma már 
hazánkban is mindinkább teret foglal a kerea 
kedelem, mint főtőoyező — hivatásszerű esz­
méje.

Jelenleg már igen sok mód nyujtatik, 
hogy hazánkban a kereskedő pályán levők is, 
kellő szakképzettséget sajátíthatnak el magok- 
nak; különösen városunkban, a kereskedő tes 
tület által városi- és kormány-segitséggel egy

miszerint fogadja el a bizottsági elnöki tiszt­
ségét, hangsúlyozván előtte, hogy az ifjúság 
csakis azon esetben reméli tervét megvalősit- 

. h* e8J oly férfiú fogja őket vezetni, 
mint Csanak József, kinél ügybuzgóság szilárd 
akarattal párosul, s kit az ifjuaág mint szerető 
jó atyát tisztel, érte lelkesül. Csanak ur a reá 
ruházott tisztségét elfogadta s a küldöttségnek 
adott válaszában kiemelte, hogy örömét találja 
abban, ha leendő pályatársainak a maguk tő- 
kéietesbbitésére a czélhoz vezető utat feltalál 
ni segíthet.

Hogy mennyire segítette Csanak ur az 
ifjúságot czeljaelérésében, azt a következmé 
nyék fényesen igazolják.

Miután már Csanak József ur volt a bí­
rság vezére miudenki meg volt győződve, 
hogy az ifjúság óhaja — rövid idő alatt való 
sülni fog.

1867 február 17-én tartotta meg Csanak 
ur az alakuló közgyűlést, városunk tekintélyes 
kereskedőinek és az ifjúság nagy részvétele 
mellett. Ezen gyűlés az ifjúsági kör szükséges 
voltát kimondván, kiküldötte az alapszabály 
Szerkesztő bizottságot, mely azt a kereskedő 
testület befolyása mellett; beható tanulmányo­
zás után kellőleg össze állította.

, Hogy Csanak ur az alakítás munkálatait 
í mily kiváló tapintattal mily mély meggondolá­
ssal és mily fáradhatatlan buzgalommal vezette 
) és végezte ; azt csak azok tudják legjobbao, 
■kik a munkálatokban neki segédkeztek, 
j Sokat, aagyon sokat kellett küzdenie és 
I fáradnia, mig a különböző nézeteket és bal 
$ fogalmakat képes volt a rendes útra terelni, 
l— de rgy oly rendkívüli tetterővel, szilárd 
jelhatározással és ritka lelki jósággal megái I dott férfiú, mint Csanak ur, — nem ösmer 
I oly akadályt, melyet a kitűzött nemes eszme 

érdekében, leküzdeni képes nsm volna.
Le is küzdötte férfias szilárdsággal — 

mind ama nehéz akadályokat, melyek az ifjú­
sági kör létesülésének útjában állottak, és mi­
dőn már a megalakulásnak mi sem állott út­
jában a czélhoz vezető ösvény teljesen ki volt 
egyenlítve, Csanak ur vissza vonult az attiv 
működéstől, elhagyta az elnöki széket, — de 
ezen visszavouulása csak látszólagos volt, — 
mert továbbra is, szerető gondos atyja maradt 
az egyletnek. Lemondása alkalmával kijelen­
tette Csanak ur, hogy az egyesület érdekét 
továbbra is igyekezni fog előmozdítani és meg 

I Ígérte, hogy az egyesület költségei fedezésére 
I tagsági díj czimen — évenként száz forinttal 
j fog járulni, s e mellett az egyesület rendel­
kezésére bocsátotta saját könyvtárának azon 
müveit, melyek a kereskedelemre és rokon 
ágaira vonatkoznak.

A mily tisztelet és szeretet tárgya volt 
Csanak ur Debreczen kereskedőinek e kima­
gasló alakja akkor, éppen úgy rajongunk érte 
most is, 18 év múlt el azóta és Csanak ur 
most is főpátrónusa egyesületünknek az ó jó 
voltából birjuk e szép , díszes helyiséget s 
leginkább neki köszönhetjük egyesületünk fen- 
állását és virágzását.

E helyen megemlítendő még, hogy egye­
sületünk megalakitáaának nagy munkájában 
Csanak József ur vezérlete alatt. Handtel 
Vilmos, Máté Fere;cz, Kopp János, neh. Te- 
legdy Gyula, Szabó Kálmán, Hocholtzer Ödön 
néhai Mukó István, Lobmájer János, Huszár 
Károly, Érsek Lajos, Karácsonyi Kálmán. Ti­
kos István és ifjú Kardos László urak szerez­
tek magoknak kiváló érdemeket.

Ciauvk József ur lemondása után (1869) 
Szepessy Antal ur foglalta el az elnöki szé­
ket, ki Csanak urnák minden tekintetben méltó 
utódja volt, az ó elnöksége alatt tetemesen 
erősödött az eg esület, pénztárát csak egy bál 
is 750 írttal gazdagította, Szepesy ur buzgó 
es tapintatos vezetési képességével oly szín­
vonalra emelte egyesületünket, hogy minden 
őndicsekvés nélkül mondhatjuk, hogy egyesü­
letünk az ország egyesületei között az elsők 
mellett foglal helyet és valóban benső örö­
münkre szolgál ő felsége koronás királyunk 
azon elősmerő kegye, melyei kereskedő osztá­
lyunk eme érdemekben gazdag tagját, legkő 
zelebb kitüntette.

Ott láttuk később az elnöki székben n. 
Makó István, Doszpoly János, — jfj. Kardos 
László. RochJitz Aithur urakat, — s végre a 
múlt évben Jánosy József urat, kik büszkén 
mondhatják, hogy hivatásukat hiven és lelki - 
ismeretesen tőitötték be, kiváló gondot fordí­
tottak arra, hogy a tagok a kellemes szórako­
zás mellett szellemi eiőhaladásra is nyerjenek 
tápanyagot.

Rendeztetett a kereskedelmi tanintézet 
tanári karának szives közreműködése mellett 
számtalan hasznos és tánulságos felolvasás, 
majdnem minden évben esti tanfolyam, a hol 
számos egyleti tagnak volt alkalma elsajátítani 
a kereskedelmi pájyához tartozó szaktudomá­
nyokat.

Egyesületünk ez idő szerint elég szilárd 
alappal bir arra nézve, hogy jövője virágzó 
lehessen, ehez csak a kereskedelmi ifjúság 
buzgalma és a kereskedői kar rokonszenve és 
támogatása szükséges, ebben pedig a múltak-

•DEBRECZEH« TAROZÁS.

(Felolvastatott a debr. kér. ifjak énképeiében folvó 
hó 21-én.)

(Folyt, és vége)
A részvény társaságok más része az uj 

államokat mindenfele áruczikkekkel akarta 
megáldani s tekintet nélkül az ottani viszo­
nyokra küldöttek árukat derüre-borura. Rio-de 
Janeiro Déí-Amerika legkiválóbb kereskedelmi 
városába több kereskedelmi czikk érkezett, 
mint az előtt 20 év alatt, úgy hogy a raktá­
rak túl voltak tömve es a romlandóbb por­
téka a sok esőzés alatt tőnkre ment.

Birminghamből küldöttek ágymelegitőket, 
pokróczokat oly vidékekre, hol a lakosság az 
égető nap heve elől keres árnyékot, s Sch.ffi- 
eldből küldöttek korcsolyákat olyan helyekre 
a hol a jeget még hírből sem ismertek. Vad 
indiánokhoz érkeztek finom üveg és porczellán 
áruk; villák, kések, kanalak küldettek jámbor 
benszülőttekhez, kik eddig saját kezeiket hasz 
nálták evőeszközök gyanánt.

A válság csakhamar beállott, a kiábrán­
dulás iszonyatos volt. Az arany és ezüst csak 
nem akart a Dél-Amerikai hegyekből megér­
kezni, a vajtársaság nem Iüdíti osztalékot fi­
zetni, a várva várt gyöngyök is elmaradtak es 
még hozzá az óriási mennyiségben felhalmo­
zott áruk potom áron sem voltak értékesíthe­
tők. A erizis általános volt, először a vidéki 
pénzintézetek, aztán a vidéki kereskedők buk­
tak, utána London ezégjei egymásután és a 
City, London kereskedő városrésze, a legbor­
zasztóbb látványt nyújtotta. A nép nagy része 
» legkétségbeej őbb helyzetbe jutott és csak

az angol bank és az állam észszerű eljárása 
mentette meg Angliát a nagyobb válságtól.

Felolvasásomnak nagyon rövid idő jutott 
s így mellőznöm kell még mindazon nevezetes 
válságokat, a melyek úgy a kereskedelmi kö­
röket mint az egyes nemzeteket értek. Beszél­
hetnék az amerikaiak fekete péntekjéről, mely 
az 1869-ki szeptember 19-két gyászosan neve­
zetessé tette s még többet ama nevezetes vál­
ságról mely 1873-ban egész Európát megráz- 
kódtatá és melynek hullám csapásait hazánk 
is megérezé.

Ama veszélyes játékbarlang, a hol a 
nemzetek jólétével úgyszólván va-banque-ot 
játszanak ez a tőzsde, mely gyakran veszedel­
mesebb üzelmeket folytat, mint a concessionalt 
monacói játekbank. Nem jut eszembe a tőzs­
dék ellen szőlani, sőt* készségesen elismerem 
azok szükségességét, fontosságát, de másrész­
ről nem itélendők el eléggé azok, a kik a 
gyors gazdagodás reményében azon veezéives 
játékban részt vesznek.

Hogy igen tisztelt hallgatóim egy részé­
nek, a kik a tőzsde titkaival nem ismerősök 
fogalmat nyújtsak mi az a tőzsde s hogyan 
lehet ott nyerni engedjék meg, hogy azzal az 
adomával feleljek, a mely az öreg Rothschild- 
ról maradt fenn. Egy barátja kérdezte tőle 
vájjon miben ál) az egész börzejáték, hiszen 
az egesz évben ugyanazon személyek adaak es 
vesznek egymástól, tehát végül is kiegyenlítő­
dik a nyereség és veszteség ? í

Az öreg jóízűen mosolygott. Olvassa csak 
meg kérem a legnagyobb lármásokat, kik kéz­
zel lábbal dolgoznak, kiabálnak hányán vannak 
14 en felel a másik. Egy hét múlva Rotschild 
újra megjelent barátjával és újból megszámlál­
hatja a Iá;mázókat. ll-en vannak. Lássa ba­
rátom mond az öreg bankár ,Die drei Bind

vou dem übrigen aufgefressea worden.“ Ezt a 
hármat a többi megemésztette, a kinek leg­
jobb gyomra van az falja föl a többit. Ez ado­
ma fájdalom a közönséges életben is gyakran 
nyer alkalmazást.

Nem csuda, ha a tőzsdének oly sok el­
lensége van s a tőzsdéről külömbőző vélemé­
nyeket hallunk. Egy szellemes ember a tőzs 
dének a kővetkező definitióját adta.

Mi a tőzsde ? A tőzsde oly föld a me­
lyen aratni lehet vetés nélkül csak az ember 
ökröket találjon, a melyekkel szántani lehet; 
egy hegy a melyre nem lehet fölmászni a nél­
kül hogy az ember szédülést ne kapjon. Egy 
üzlet, melyhez jó gyomor kell, hogy mindent 
megemészszen.

Nem folytatom tovább az immár is na 
gyoc hosszúra nyúlt felolvasásomat, a szűk 
keret úgysem elégséges, hogy mindent elmond­
hassak. De azt hiszem, hogy elmondottak is 
elegendők arra nézve, hogy belőle a tanulsá­
got levonjuk.

A tarulság pedig az, hogy mint minden­
nél e világon, úgy akereskedelemoel is szüksé­
ges az erkölcsi alap. az erkölcsi alap pedig első 
sorban az egyé: j jellem és becsületességben, 
az egyéni munkásságban rejlik. A kiucsszomj 
a pénzvágy, a vagyon utáni hajsza, a minden 
áron va ó gazdagodás oly tulajdonságok, me­
lyek a kereskedelem erkö esi alapját megin­
gatják és a kereskedelmet gyűlölné teszik 
Nem az arany borjú körüli táncz, nem a 
pénz imádása adja meg az élet boldogitására 
szükséges nyugalmat, elégühséget, hanem a 
becsületesen végzett munka öntudata. Ez az 
öntudat az, mely bennünket az élet viszontag- 
ságai között is fölemelni tud, ez az mely fel­
tartja bennünk a bizalmat önmagunk iránt a

ban szerzett tapasztalatainál fogva kételkedni 
nincs okunk. 1

ügy legyen 1
Szives megjelenésükért és [türelmükért 

fogadják tisztelt hölgyeim és uraim mély kő- 
s? önetemet._____

A debreczeni uj kövezetvám. ™=
ii.

Ezen lap nov. 16-iki számában felszólal­
tunk aziránt: hogy a város és közönsége 
érdekében nem helyeselhetjük a kövezetvám­
nak az eddigihez képest terveit túlságos fel­
emelését, annak az áruczikkek szerint sokféle- 
képeni osztályozását, egyszersmind azt: hogy 
annak keresztülvitele és életbeléptetése, — 
szélesebb körbeni tanulmányozás és megvita­
tás nélkül — ily rövid alatt, szándékoltatik » 
városi hatóság által.

Azt reméltük: hogy felszólamlásunknak 
meg lesz azon eredménye, hogy más oldalról 
is hozzá szól valaki szén fontos kérdéshez 
mely annyira bele vág Debreczen város min­
den osztályú lakosságának érdekébe, vagy pe­
dig a terveit uj tarifa nyilvános közlése által 
felvilágosittatuukk a felól, hogy kifejezett ag­
godalmaink mennyiben indokoltak és mennyi­
ben nem.

Sajnáljuk, hogy ez nem történt, csupán 
azt látjuk, hogy a holnap tartandó városi bi­
zottsági közgyűlésre a tanács előterjesztést fog 
tenni e tárgyban. A közgyűlési tárgysorozat­
ban csak az emlittetik: hogy a k ö v e z e t i 
vám- és vásárhely p i a c z jőve de­
lem bérbeadásáról vanszó, azon­
ban a z t sejtjük, miszerint eb- 
benafelemeltuj vámtarifa is 
benne rejlik.

Nem szándékunk az elébbeni ezekünk­
ben felsoroltakat ismételni csupán azt akarjuk 
még jelezni: hogy az uj tarifa tervezet a mi 
viszonyainkat tekintve, nem csak inpraktikus 
de igazságtalan is; mert egy és ugyanazon 
áruezikk után, ha vasúton érkezett ide, sokkal 
magasabb kővezeti vám fizetendő, mintha ten­
gelyen szállíttatott valamely szomszéd köz­
ségből.

Végre nem tehetünk egyebet, mint a vá­
ros törvényhatósági bizottsága tagjainak figyel­
mébe ajánljuk az ügyet, hogy a holnapi köz­
gyűlésen abban úgy határozzanak: hogy az 
Debreczen város közforgalmának, ipar- és ke­
reskedelmi érdekének kárára ne legyen. N. y.

Emlékezzünk régiekről!
Közli: Erdélyi István.

E Sententia kimondása után azért ké­
szek a Jantsárok és Hóhérok az Executióra 
Némely része fut nagy sebességgel a Város 
felé, kik a Város kerítésén kivül egy istállót 
mindgy árt felgyújtottak, a többi a Város ke­
rítését környöskörül állja, hogy sem kitsinr 
sem nagy a Városbeliek kőzzul el ne szalad­
hasson, nagy vigyázassál őrzik.

A kik pedig a Pássá mellett megmarad­
tak, a Bírákat kötözik, készítik a felkaró- 
zásra, némelyeket már vetkeztetnek is, kinek- 
kinek vállán lévén a maga veszedelmére készí­
tett karó. E szoros igyben nagy reményke­
désre ,nyujt valami orvosságot a Bíráknak, 
mondván : lm nem tekintem a tiha- 
misságtokat, megkegyelmezek 
mind néktek, mind a Városnak 
adjatok 30 ezer tallért. Kire mon­
dának a tolmáts által :nem adhatunk 
né künk n i n t s e n. Mond a Pássá má­
sodikban : 60 szeret adjatok. Kire 
mondának a Birak .-valahova tészen 
valamit tselekszik velünk, sza­
bad a hatalmas Pássá, de mi nem 
a dh a t u n k. Mond harmadikban : Semmi- 
képenkülönben meg nemmarad­
tok, hanem adgyatok Három-

megment bennünket a kétségbeeséstől a jövő
iránt.

„Boldogság*, hányszor halljuk-e szót az 
életben, hányszor ejtjük ki önmagunk és mégis 
bányán vannak a kik eme boldogságot kőnyel- 
müen elvetik őnmaguktól, csak azért mert a 
boldogságot csak fényes keretben, csak a csil­
logó fényben képzelik.

Az a sok öngyilkosság, a melylyel na- 
ponkét az újságok lapjait tömye látjuk, nem-e 
épen onnan ered, mert az emberek a boldog­
ságról téves fogalmakkal bírnak és mert haj- 
hásznak utóiórhetetlen phantomokat. a melye­
ket, mert elérni nem tudnak — könnyelműen 
odavetik életöket. Mindez az erkölcsi alap 
hiánya.

De rövidke felolvasásom még más tanul­
ságot is rejt s ez ; hogy a szédelgés miaden- 
kor az emberek tudatlanságára számit, ez alapja 
az ő tervének s fájdalom a legtöbb esetben 
nem is csalódik. A kereskedő második főkéi­
vé a műveltség, a szakismeret elsajátítása. 
Ei bővíti a kereskedő látókörét, ez szolgál 
neki szövétnekül az élet es kereskedelem gyak­
ran nagyon is bonyolult viszonyai között s ez 
menti öt meg mások lelkiismeretlenségétől.

Uraim ezen virágzó egyletnek Önök az 
önképzó egylet nevét adták. Legyen ezen ön­
képzés, erkölcsi es szellemi önképzés s Önök 
elérik a kereskedő eszményképét. A kereske­
delemnek hazánkban még nagy jövője vau csak 
egy hiányzik, még niacs elég a szó nemesebb 
értelemben vett kereskedője, hogy Ö .ők azokká 
iegyeaek, hogy a hazának hasznos tagjaivá 
váljanak azt tiszta szivemből kívánom 1

Dr. Szánthó Sámuel.

százezer Tallé 
megmondott vei 
rajtatok.

ígérnek az érték ez 
kívánsághoz képest csak

Előlié a Jantsárok 
és őrizet alatt a Városra]

E szomorú dologban 
mit nem tuda, Bird Urad 
hivata, hova T. Debreci 
Komáromi György 
Uraimat felhivattyák, kik! 
nai István (a Tiszán ioné] 
akkori Püspökje) és N ól 
Uram.

Felgyüjtenek a közei 
és értékes öreg és ifjú r. 
Szejdi Pássá beszédet,| tss 
sithetetien kívánságát kéz] 
előbeszélgetvén, megmond 
Ígéretet kellett tenni a 
azért, hogy magokat válts] 
a veszedelemtől, kit a min 
a Pássá haragja megemési 
állott volna.

Belől a Tanátsházbaq 
kozás, volt a mellett sok 
rás, annak a nagy kivánsá 
is mi módon szeghetnék 1c, 
szállíthatnának, mi módon j 
buelakodoak.

Kivül pedig a Jant; 
kiknek őrizetek alá adta . 
Táborban a Birákat, kőrny 
ottan szorgalmaztatván, hői 
válságára adnának választ

E szoros ügyben azej 
tetett, immár megemlített 
kik értékből is a Városq 
megkísértek egymást, hogy 
értékkel megszabadithattyt 
tői ? Mindenik jó leikiismej 
gya értekét; ígérnek ele® 
torok, Tornai István Uramj 
rádi Mátyás Uram, Komárá 
Bátort Mihály Uraimék i 
száz, ki két száz Tallérokéi 
Blráji is a Tanátsi Renddel] 
községbeliekkel edgyutt, néj 
vagy többet ív, a kioek tsa] 
kevesebb vagyon is, oda íg<

De ezeket ősszeveteg 
hogy a kívánság tellycsitésé 
semmi.

Más módot kelle szüksl 
mely ez volt, hogy a Váj 
den emberek Házig 
és Jövevény, me, 
hiti szerint adgyt élő mindé 
ezüstjét, valamivel bir és i 
mert mind abból kétséges, 
hetik ki a nagy sartznak.

(Folyt, köv] 
Helyi li i ij

* Dancsót elfogták
virat érkezett tegnap Boci 
pitáujhoz, mely tudatta 
cső, a péterváradi bő 
költ fegyencz, ki már 
tóttá rettegésben városi 
környékét is : elfogat! 
Lugos nevű oláh faluban, Ny! 
hozzánk alig néhány mérfő] 
tetett két csendőr által, 
van meglőve, minden kétsél 
ismertetett s erős fedezet 
zára szállíttatott és mint 
— legközelebb átadatik 
hatóságának. Az sem szenve 
a nyulas-csapszékbeli gyil 
Dancsó a tettese.

*tA debr. felolvasó kör] 
u. 5 órakor a városháza 
ben tartandó estél 
Imre „Modern vili 
ses novelláját Zilahy Gyula 
tehetséges ifjú szerelmes szid 
vasni. — E felolvasásra azé 
lépti jegyek Göltl Nándor ur 
kaphatók. Ugyanott aláírási] 
azok számára, a kik a körbe! 
belépni 1 A felolvasás írója aí 
lenlétőkkel megtisztelni szán] 
tettel arra, hogy felolvasása 
hogy */* 6 órára már véget í{ 
arra ken fel,hogy pontban 5 
kegyeskedjenek 1

* Városi közgyűlés. „Pói
vettünk, Deoreczeu sz. kir. 
tósági bizottságának a folyó 
bér 26-án tartandó közgyűlés] 
gyakhoz : A helybeli m. kir. 
aag átirata az 1886. 1887. |
gyaaztási adó ügyben. Debre 
vember 24. Simonífy Imié 
polgármester.

* Elei symphonial hat 
Kálmán miniszterelnök 101 
miatt, a katonai zenekar első 
versenye, mely a heiybeli i 
lárda közreműködésével tart 
tstott decz. 6-ára. A hangvJ 
kővetkező : 1. „Oberon* nyit] 
„Scerzo* (G. moilban) Dvoia 
faüa : „Az éji hadiszemls“
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száz ezer Tallért, dehanem, a 
meg mondott veszedelem esik 
rajtatok.

ígérnek az érték szerint valamit, de a 
kívánsághoz képest csak semmit.

Előlié a Jantsárok mindgyárt elragadták 
és őrizet alatt a Városra béhozták.

E szomorú dologban még a Város sem­
mit nem tuda, Biró Uram mindgyárt tauátsot 
hivata, hova T. Debreczeui Prédikátorokat, 
Komáromi György és B á t o r i Mihály 
Lraimat íelhivattyák, kikkel jelen voltak Tor­
nai István (a Tiszán innen levő Ekklésiáknak 
akkori Püspökje) és Nógrádi Mátyás 
Uram.

Felgyüjtenek a község közül is értelmes 
és értékes öreg és ifjú rendeket, kik előtt 
Szejdi Pássá beszédét,I tselekedetit és tellye 
sithetetlen kívánságát kezdetitől fogva végig 
előbeszélgetvén, megmondgyák azt is, hogy 
Ígéretet kellett tenni a Passának, de nem 
azért, hogy magokat váltsák, hanem a Várost 
a veszedelemtől, kit a mint szavával mondotta 
a Pássá haragja megemésztett volna, ha rajta 
állott volna.

Belől a Tanátsházban van nagy Tanáts- 
kozás, volt a mellett sok kőnnyhullatás és si 
rás, annak a nagy kívánságnak ha tsak részit 
is mi módon szeghetnék le, a kit pedig nem 
szállíthatnának, mi módon teljesíthessék, azon 
busiakodnak.

Kívül pedig a Jantsárok és Hóhérok, 
kiknek őrizetek alá adta volt Széjdi még a 
Táborban a Bírákat, kőrnyül vették a Házat, 
ottan szorgalmaztatván, hogy a Passának kí­
vánságára adnának válását.

E szoros ügyben azért, az oda bagyüj- 
tetett, immár megemlített Városbeli emberek, 
kik értékből is a Városnak színei valának, 
megkisérték egymást, hogy a Várost minden 
értékkel megszabaditbattyák-é a veszedelem­
től ? Mindenik jó lelkiismeret alatt megmond- 
gya értékét; Ígérnek elsőben is a Prédiká­
torok, Tornai István Uram 100 tallért, Nóg­
rádi Mátyás Uram, Komáromi György Uram, 
Bátori Mihály Uraimék értékek szerint ki 
száz, ki két száz Tallérokat, ígérnek a Város 
Bíráji is a Tanátsi Renddel, és a benn lévő 
községbeliekkel edgyütt, némely 1000 tallért, 
vagy többet íi, a kinek tsak tíz forinttya vagy 
kevesebb vagyon is, oda ígéri.

De ezeket összevetegetvén megláttyák, 
bogy a kívánság teljesítésére elégtelen és tsak 
semmi.

Más módot kelle szükségesképpen keresni, 
mely ez volt, hogy a Városban lévő min­
den emberek Házigazda, Lakó, 
és Jövevény, megesküdjék! 
hiti szerint adgya elő minden pénzét, aranyát 
ezüstjét, valamivel bir és keze alatt vagyon 
mert mind abból kétséges, hogy fele sem tel­
hetik ki a nagy sartznak.

(Fo jt. kőv.)

Helyi hírek.
* Dancsót elfogták Szenzációs tá­

virat érkezett tegnap Boczkó Sámuel főka­
pitányhoz, mely tudatta vele, hogy D a n- 
c 8 ó, a péterváradi börtönből megszö­
kött fegyencz, ki már hónapok óta tar­
totta rettegésben városunk legközelebbi 
környékét is : elfogatott. Eifogatása 
Lugos nevű oláh faluban, Nyir-Adony mellett, 
hozzánk alig nehány mérföldnyire eszközöl­
tetett két csendőr által. A fogoly karján, 
van meglőve, minden kétséget kizárólag fel­
ismertetett 8 erős fedezet alatt Nyíregyhá­
zára szállíttatott és mint katona-szökevény 
— legközelebb átadatik illetékes katonai 
hatóságának. Az sem szenved kétséget, hogy 
a nyulas-capszékbeli gyilkosságnak nem 
Dancsó a tettese.

*»A debr. felolvasó kör. A csütörtök d. 
u. 5 órakor a városháza nagy tanácstermé­
ben tartandó estélyen Gáspár 
I m r 8 „M Odern világ“ czimü ver­
ses novelláját Zilahy Gyula ur színtársulatunk 
tehetséges ifjú szerelmes színésze fogja felöl 
vasai. — E felolvasásra szóló ingyenes be- 
lépti jegyek Göltl Nándor ur gyógyszertárában 
kaphatók. Ugyanott aláírási iv is van letéve 
azok számára, a kik a körbe tagokul kívánnak 
belépni 1 A felolvasás Írója azokat, kik azt je­
lenlétükkel megtisztelni szándékoznak, tekin 
tettel arra, hogy felolvasása vers, de arra is 
hogy */4 6 órára már véget fog érni, ismételten 
arra ken fel,hogy pontban 5 órakor megjelenni 
kegyeskedjenek 1

* Városi közgyűlés. „Póttárgyjegyzék*-et 
vettünk, Deoreczeu az. kir. város törvényha­
tósági bizottságának a folyó 1885. évi Novem­
ber 26-án tartandó közgyűlésére kitűzött tár­
gyakhoz : A helybeli m. kir. pénzügyigazgat­
ás átirata az 1886. 1887. és 1888. évi fo- 
gyasztási adó ügyben. Debreczen 1885. No­
vember 24. Simonffy Imre királyi tanácsos, 
polgármester.

* Első symphonial hangverseny. Tisza 
Eáimán miniszterelnök 10 eves jubileuma 
miatt, a katonai zenekar első symphóniai hang­
versenye, mely a helybeli műkedvelők es da­
lárda közreműködésével tar tátik meg, elbalasz- 
tatott decz. 6-ára. A hangverseny műsora a 
következő : I. „Oberon* nyitánya Webertől.H. 
»Scerzo* (G. moll ban) Dvorzsaktól. HL Bal- 
mda: „Az éji hadiszemle“, Titel Emiltől. —

Énekli a helybeli dalárda. Szöveget fordította 
Márton Imre. IV. Pásztori symphoniák, Beet­
hoventől : a., Vidám érzelmek felébredése a 
hazába való megérkezéskor, b., Jelenet a pa 
taknál. c., Falusi nép vidám együtt léte a me 

|ZŐn. d., A vihar, e., Hálaadó érzelmik a vi­
har után. Ezen symphonia egyike a halhatat­
lan zeneszerző legszebb müveinek. Az élveze 
tes hangversenyre felhívjuk a közönség figyel­
mét. Jegyek ifj. Csáthy Károly könyvárusnál, 
az általunk már felsorolt árakon kaphatók.

* Színház. Tegnap este — kőzépszámu 
közönség előtt — operette, „A furcsa 
háború“ került színre. A kiállítás szép 
volt, csoportok népesek és ügyesen rendezvék. 
Valentin (Umberto Spinola) szép énekét 
ma is gyakran megtapsolták; nagy hatást 
idézett elő kivált a 3. felvonás nagy kettese 
S p á n y i Lenkével (Violette). E 11 i n g e r 
Hona (Elza) igen kedves volt; midőn Tolla- 
g 1 v a 1 (Baltazár) együtt énekeltek az érde­
mes hollandi pár szülői örömeiről, frenetikus 
tapsokra ragadták a közönséget. Ezt a duetto- 
jukat meg kellett ismételni. T o 1 1 a g i ál­
talában elég diskrét alakítást nyújtott.
- Gyöngyi (Markéze Filippo) m á 
chablon-szerüeu játszott; Kiss Mihály 
kedves csevegőjét feledtetni nem tudta. Igaz, 
hogy Budapesten is kómikus játsza e szerepet 
(Kassai Vidor) de mi azért csak maradjunk 
hírek a magunk hagyományaihoz. A Melauie- 
kenngőt megismételték. Nem tudjuk eléggé 
megróvni az igazgatóságot, hogy az operette 
egyik legügyesebb részletét, a hives „K i s 
kulcs nem nyit nagy kaput 
couplettet, kihagyatta. Tavaly az operette ki­
hagyások nélkül is gyorsabban fojt le, mint 
tegnap.

* Apróságok. A színházban. A mama egy 
több mint kétértelmű jelenetnél leányához 
szól: „Remélem, mit sem értesz belőle; mert 
ha értenéd, kénytelen volnék veled távozni “
— Előkelő vendéglőben. Vendég : ön pinezér 
tíz krajezárt számit föl papírért; de hiszen 
én nem ettem papirt. Pinezér : kérem, ez azon 
papír ára, melyre a számlát Írtam. — Gyer­
mekészjárás. Apa: Pistuka barátom, ha nem 
viseli magát illendően, ostort veszek s megbün­

tetem önt vele ! — Pisiika : De azután meg­
engedi, hogy játszam vele ?

* Foltényi Vilmos, érdemes veterán mű­
vészünk jubileuma decz. 10-én megy végbe 
színházunkban. A mint már irtuk e napon 
szinészkedésének 44-ik, debreczeni működésé­
nek 25-ik évfordulóját ünnepeljük meg s ez 
lesz búcsú a színészettől. Foltényi a „P eles 
kei nótáriu s*-ban, ezen tőrülmetszett 
humoros eredeti magyar bohózatban lép fel 
utoljára, ebben lépett először a világot jelentő 
deszkákra, Budapesten, 44 év előtt. — Amint 
értesülünk, a közönség körében is nagy elő 
készületek folynak a kedvelt s városunkhoz 
oly híven ragaszkodó művész jubileumának 
emelésére.

* Húsárak megállapítva s bejelentve 
1885. évi nov. 25-től decz. 2-ig 38—42 kr, 
Rácz Györgynél czegléd-utcza 2599. sz. alatt 
42 kr. Rácz Györgynél csapó-utcza 10 ez. a. 
rózsatér 10 sz. a., 46 kr. Magyar Gábornál 
czegléd-utcza 55 sz. a., dedó-uteza 125. sz. a.. 
Bóldogh Istvánnál rózsatér 12. sz. a., Balogh 
Jánosnál rózsatér 10 sz. alatt, Rácz Gábornál 
csapó-utcza 794 sz. alatt, 48 kr. Magyar Gá­
bornál piacz l-aó székben,, valamint az első 
kóser székben és két orthodox székben a pia- 
ezon. Minden többi bejelentett 20 mészárszé­
kekben pedig 44 kr. Jegyzet: Magyar 
Gábor három székiben 1 kiló hús nyomtaték 
nélkül 8 krral drágább. Debreczen, 1885. no­

vember 24.
L * Eljegyzés. Strobentz Péter, ér-endrédi 
birtokos, nov. 21-én jegyet váltott Latinovits 
Gizella kisasszonynyal Debreczenben. Áldás a 
frigyre!

* Értekezlet. A berettyó-ujfalusi vasút 
ügyében ma, a városház kistermében értekez­
let tartatott. Holnapi számunkban erre visz- 
szatérünk. Jelen voltak az értekezleten Gyön­
gyösi o. tanácsos, C s a t ó Ferencz áll. fő­
mérnök, F i 1 d főmérnök, mint Móricz Pál 
képviselője, és L áb er Mihály, m. á. v. üz­
letvezető s az érdekeltség.

* Piaczl árak 1885. nov. 24-én megtar
tolt hetivásárról: °

Búza 7.20-7.00-6.80
Keitzerej 6.00—5.80—5.60
B°zs 5.40—5.30—5.20
A'Pa 5.00—4.90—4.80
Zaü 5.80—5.70—5.60
Tengeri 4.50-4.40—4 30
Köles 5.50—5.25—5.00
Egy z1 ák burgonya i 00
Lj szalonna 40.00—37.00—34.00
Haj 40.00—87.00—34.00
* A színház köréből. B é r l e t hir­

det é s. A 1H. kisbérietiojam vége felé kö­
zeledvén, a VI. kisbérletfo jam, az idénybérlet 
61-ik számtól — 20 előadásra Családipáholy:
90 irt: 1 tő emeleti páholy : 60 írt. Másod­
emeleti páholy : 40 írt, I. támlás 15 frt. II. 
támlás 12 frt. Zártszék 8 frt. Bérelni lehet a 
színházi pénztárnál naponként reggeli 9 órától 
estig. — A n. é. közönség becses pártfogását 
kérem a bérlet aláírására, tisztelettel Aradi 
Gerő igazgató. — Gyöngyi Izsó az ed­
digi 60 előadás folyamában 48 estén lépett fel. 
Csütörtökön itt először „Arany kakas“ 
uj népdráma, mely a kolozsvári nemzeti szín­
házban nagy tetszés mellett adatott elő — 
félteken „A k o 1 d u s d i á k" operette, 
melyben a czimszerepet ezúttal itt először 
férfi személyesíti (Valentin), a második

eperette partiét Péntek fogja énekelni, a 
ki a sárga csikóban elénekelt daljával tetszést 
aratott. — Szombaton díszelőadás 
lesz, vegyes apróságokból összeállítva. — 
Színtársulatunkat a decz. 14-én tartandó or­
szágos szini-congressuson képviselni fogják : 
Komlóssy Arthur, Bokody Antal és 
Makróczy János urak.

* Hangverseny. Két jeles gordonka-játszó 
hangversenyez ma, szerdán este az „Arany 
Rika éttermében : G r u n z ó András és 
Balog Bandi. Belépti dij nem lesz, a szü­
netek között pedig a Rácz Károly zenekara 
működik.

* A szomszédból, Gr. Z i c h y Jenő, az 
ipargróf“ tiszteletére, Beöthy Andor alispán

fényes diszebédet rendezett t. hó 23-án. — 
Nagyvárad városa r. k. közgyűlést tar­
tott hétfőn, a Tisza Kálmán 10 éves jubileu­
mának alkalmából. Feliratot küldenek 9 tagú 
bizottság által. — Vadászat. F. hó 18—19 
kén Ér Diószegeo Zichy Ferencz gróf uradal­
mán fényes eredményű vadászat tartatott.

* Nyilvános köszönet. Néhai özvegy 
V eiterschütz Jánosné született Glatz 
Terézia asszonyság gyászolói nevében mind­
azon tisztelt jóakaróinknak, jó ismerőseinknek, 
kik drága halottunk végtisztességtétele alkal­
mával részvétüknek megjelenésük által kifeje­
zést adni szívesek voltak, tiszteletteljes kősző- 
netünket nyilvánítom. Debreczenben, 1885 ik 
évi november hó 25-én. Dr. Z e 1 i z y Dániel.

* Tisztelgés. Ma d. e. tiszteltelgett a 
debreczeni ipar és kér. kamara személyzete 
elnökénél, S e s z t i n a Lajos urnái azon al­
kalommal, hogy a király a Ferencz József-rend 
kis keresztjével tüntette ki. Sesztina ur min­
denesetre aozn érdemes férfiak sorába tarto­
zik, kiknek kitüntetése általános helyesléssel 
találkozék.

* Kornhoffer József sz.-anna-utczai fü- 
szerkereskedésébe egy 14—15 éves fiú tanu­
lóul felvétetik.

Dunáninueni
Dunántúli
Tiszáninueni
Tiszántúli
Erdélyi

megyék 8,017.400 
5,796 638 
3,606 812 

12 025.236 
3,470.582

23
32,916.668

Budapesti sertésvásár. Kőbánya nov. 
Az üzlet szilárd — Magyar urasági

öreg nehéz 44.----- 45.— frtig, magyar urasáé
fiatal nehéz 47.50. — 48.— frtig, magy. uras. 
fiatal közép 47.50— 48.— frtig, magy. uras, 
fiatal könnyű. 43—45.— frtig, magyar sze­
dett nehéz-----.--------- . frtig, magyar szedett
közép----- .----- fitig, magy, szedett könnyű

• " •— frtig, romániai átmeneti ba­
konyi nehéz .— 38.1/,— frtig, rom. átmeneti 
eredeti közép-------- .— frtig, szerbiai átme­
net nehéz 44 -----45.50 frtig, szerb, átmeneti
könny. 44.— 45.50 frtig hízó a vasútról mázsáivá 
30- 33 — frtig, hizó 1 fél éves élősúlyban
^ /o • • hizó két éves élősúlyban ——.——
frtig, makkos sertés élősúlyban, 46'/t levonással 
J”1?' ^r“k hizlalt sertéseknél páronkint 45 
* jit * 08 iBvonással métermázsánkint ér­
tendők. Romániai és szerbiai sertéseknél, me­
lyek mint átmenetiek adattak el a vevőnek, pá­
ronkint 3 arany vám fejében megtéríttetik

Törvényszék,
* Gazdag Imréné a sikkasztó postames­

ternővel, Lehoczky Máriával van egy daliá­
ban. Egy a kálómmal, persze híjába, kérdé a 
fogház felügyelőjétől, hogy ugyan mit vallott 
Támár ? Támár most már közönnyel tűri a 
fogságot; nem rég igy szólott: „Nos, miként 
áll ügyünk ? Bizony mondom, ha bajban leszek 
főbe lövöm magam!“ Uj nyom lehet az, hogy 
a külső soroksári utón talált egy gyer­
mek egy vörös fonalat, mely hasonlít ahoz, 
melyet a megölt Gazdagh nyakán találtak; a 
viszsgálat már most d vörös fonal hurkában 
akarja megfogni a gyilkost.

— Öt sajtópert indít egvs*»«oe. letért, puw|„.u éj|itbj 1 5S ‘uZ
szárnyra kapott mondását ma a legkülönfélébb; d e 1 Vilmos Saitóüevi felieleniÁai v.tt alkalmazásban találjuk, igy p. a Brandt R. \ Komjáthy Bél., Thij ElS és öS? La os I“ 
gyógyszerész svájezi labdacsaira is. Kezdetben | ien továbbá a Politisches Volksblatt és a megtámadták,gyanúsították, majd Európa elsői Budapester Tagblatt ellen
orvosi tekintélyei által legmelegebben ajánl- 
tatva oly széles körben való elterjedést vívtak | 
ki, milyet eddigelé egy gyógyszer sem, a mi' 
leginkább kellemes, biztos s ártalmatlan ha­
tásnak az emésztés s táplálkozás zavaraiban 
tulajdonítandó. Egy doboznak, mely több hétre 
elengedő ára csak 70 kr., — s a Brandt-féle 
svájezi labdacsok, melyek ezégjegyéül egy fe­
hér kereszt vörös mezőben s Brandt R. név­
aláírása kell, hogy meglegyen, a gyógyszertá­
rakban kaphatók.

x Lótartóknak. Nemo propheta in patria, 
Pichler Ferencz ur, cs. k. fóállatorvos, évek­
kel ezelőtt föltalált, egy segédszert lovak és 
gyermekek számára, mely „Resolvir szappan* 
név alatt Oroszországban és a tengerentúli 
tartományokban általános elterjedésnek örvend 
és mint háziszer, minden külső sérülés ellen, 
egy istállóból se hiányzik. Jóllehet, hogy a 
tisztelt feltaláló ur osztrák, ez a szer mégis 
csaknem ismeretlen hazánkban, a fiókraktárak 
felállítása által a Resolvir szappan az osztr. 
magyar monarchia minden gyógyszertárában 
kapható és mindeu lótartó gazdaember kőny- 
nyen megkaphatja, és a szer valódi hosszú 
ittatóságáról és próba után győződhetik.

Hazánk s a Külföld.
— Felpofozott író. Dr. Ágay (Grünzweig) 

Adolfot (Porzó), a Borszem Jankó és Kis Lap 
szerkesztőjét tegnapelőtt a Pallas nyomda lép­
csőháziban tettleg bántalmazta Zarándy (Ste- 
feczius) Gáspár, ugyanaz, kinek Nyíregyházán, 
a tisza-eszlárí pör alkalmával, Scyffert Eede 
kir. alügy észszel volt ismeretes affair je. A 
bántalmazottat kíméletlen tolla már többszőr 
juttatta ily kellemetlen helyzetbe. Bántalmaz- 
tatásának oka ezúttal ez volt, hogy a Zaráa- 
dy által szerkesztett szemle előfizetési felhí­
vását a Borszem Jankó múlt száma kímélet­
lenül kiviczczelte.

— Rövid hírek, a király hétfőn este Bu­
dapestről Bécsbe utazott. — A bolgár önkén­
tesek hétfőn este utaztak el Bécsből. Több 
mint 800 tanuló kisérte ki a hazájuk védel­
mére siető önkénteseket. — Emlék-érem Bu­
davár visszafoglalásának emlékére a főváros is 
fog érmeket veretni. — Zemplénmegye — el­
lentétben a sok szolgalelkü törvényhatósággal 
kimonta, hogy Tisza Kálmán jubileumához nem 
járul. Éljen ! — Gyilkos férj. Lúgoson Biberia 
nevű városi hivatalnok, nejét, kit hűtlenségen 
kapott, egy késsel leszúrta s önként jelentke­
zett a törvényszék előtt. — Halálozás. Bulha- 
ryn György tábornok, a magyar és lengyel 
szabadságharcz veteránja, Jersey szigetén 90 
éves korában elhunyt. Benne a szabadság ön 
zetlen bajnoka veszett el. Áldás emlékére !

Apró-cseprö.
Elevenére talált.
Kis diák (a postahiáatalban) „ Kérem 

nem érkezett egy posterestante levél-e föl Irat­
tal : „Vérző szív ?“

— Postahivatala ok: „Sajnálom 
nem 1 De érkezett ily főlirással, hogy „Nád- 
pálcza.“ Nem önnek szól?*

Kis diák (fülig pirulva kotródik el.)

Őszi szellő.
Őszi szellő, csöndes méla szellő, 

Hullass, hullass hervadt levelet!
Gyűljön a hervadt levél magasra,

Hant legyen a meghalt föld felett!

Őszi szellő, méla őszi. szellő,
Oh susogj, susogj lágy-szelíden I

Mintha volnál üzenet, susognád 
Hogy mily jó pihenni odalenn 1

Ószi szellő, méla őszi szellő,
Én értem meg bus üzeneted I

Hervadó lombbal, szelíd sóhajjal 
Ott lengesz majd eirhalmom fdlett I

Gátpár Imre.
Szenvedünk olyanért is, a mu a 

itél, a mi azonban az egyént önmaga előtt míg 
nemetbbé testi ...

Balzac.

A blrzsalma növelése. A birzsalma év- 
ről-évre jobban elhanyagoltaik, pedig kár, 
mert hova tovább keresett gyümölcscsé válik, 
s a ezukrászok 4—5 krajczárjával fizetik da­
rabját. Ezen gyümölcsfa még az által is nagy 
előnynyel bir, hogy dugványok által szaporít­
ható, semmi gondozást nem igényel és a leg­
rosszabb talajban is tenyészik.

Múzsák.
Am. tud. akadémia hétfőn délután 

Trefort elnöklete alatt összes ülést tartott. 
Bauer Imre Horvát Cyrill felett, Len- 
fa őssé k József Davis Bernát felett tartott 
emiékbeszédet. Mindkét emlékbeszéd nagy 
tetszésben részesült. Ezután a folyóügyek kő 
vetkeztek s az akadémia 16 §-ának módosí­
tása, mely felett élénk vita keletkezett s a 
kérdés, valyon elfogadja-e az akadémia a le­
velező tagok megszorítására vonatkozó indít­
ványt, szavazás utján döntetett el. Az indít­
vány mellett szavazott 1* tag, ellene ugyan- 
annyi, igy az indítvány elejtetett

Közgazdaság,
— A szárnyas állatok statisztikája. A

Kőzgazd. Értesítő által közzétett kimutatás 
szerint házi szárnyas állatok száma Magyaror­
szágban a következő:

SZERKESZTŐI POSTA.
P—khy Béla urnák, helyben. — A „Dalok* 

gyöngék. ” ’
S—I Gy—gy nrnak, helyben. — Nem is rom I 

Un siombati talányunkat úgy fejti meg, hogy párt vi­
szály és megfordítva — 1818 1

V. G. nrnak, helyben. — Tessék megfogalmasnl 
egy hírlapi ajánlkozást. A caevegést mellőitok.

S. S. nrnak, Kolozsvár köszönet.
Színház. 61 előadás. Holnap, csütörtöliön 

bérlet 58-ik számban, itt először adatik: aZ 
ARANY KAKAS. Uj népies dráma dalokkal 3 
felvonásban, irta: Ferenczy Zoltán. Zenéjét 
szerzé: báró Bánffy Farkas.

Vasúti menetrend
Debreczenből Indul:

Budapest—Nayyvdrad felé. d. e. 9 <5. 15 p.
d e. 11 6. 67 p

Szalhmdr felé 

Kasan leié:

Nánás felé

este 
d. e. 
d. n. 
d. e. 
d. n.

9 6. 89 p.
« 6. 66 p.
7 6. 6 p. 
9 ó. 26 p. 
7 6. 81 p.

m. i. v. d. u. 4 6. 80 p, 
” d. n. 4 6. 42 p

Debre zenbe érkezik:
Budapest felöl: reggel 4 d 26 p

„ d. u. 3 d. 48 p.
„ este 6 d. 46 p.

Sxathmdr felöl: d. e. 8 0. 47 p.
„ este 9 6. 14 p.

Kassa felöl. d. e. 8 6. 16 p.
„ ette 6 6. 50 p

Nánás felöl : <Del'r' Tásaf‘ d- «• » <>. 56 p.
J (m. á. v. indh. d. u. 6 6. 26 p.

Felelős szerkesztő: 
Kiadó:

G áspár Imre. 
Kutast Imre.
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Gyarmatárukat csemegét és halak at.
Postáu portómenteceu

krosúszta 43/_
Mocca kitűnő tin., igen nemes, tüzes 
Me adó kit. fia., nagyszemü barna 
Ceiloni gyöngy nagyon finom erős 
Plantag ceyloni brilJiaus szép 
Bécsi vegyitett kitűnő finom 
Guba kékes-zöld nagy szép 
Jávái arany világos barna finom 
Javai sárga finom izü 
Mocca gyöngy finom izü ■ "
Jáva zöld nagyszemü 'Sí
Santos II. zöld erős 
S;ntoa finom erős 
CLropinos finom, erős 
Tabla rizs legf. 1.60, igen fin 140 fis 
& g“ gJöugy valódi kekt indiai 
Szultán malozsa szagtalan
Fügekávé és carlsbardl kávéfüszer

rniudeu posta állomáshoz, ösmeit szolid kiszolgálat rrelett, 
0. é. írt.

zacskókban. nyers égetve 0. é.

szép

5.15 6.25 
5.2516.30
5.1516.20 
4.75'5.80 
4,7515 80
4.2515.20 
4.80Í5.80 

!4 40!5.40 
4 00.5 00 
3.60|4 50 
3 40 4.20 
3 00 3.75

Ili Paviar 1 a elbai Pr- k°-UJ Vi lim nagyszemü uráli 
Tejes bering uj hollandi postai hordó 
Kövér hering uj nagy 30 egy hordó 

„ * uj kis 90 egy hordó

Brabsardella^“ke-;?y5k.

fit.
2 00 
3.00 
1 60 
1.60 
1 25 
1.50 
5.00

az

Tengeri rák és lazacz pr. 8 dob. 5 ko. 3.75
Lazacz hering fuss füstölt posta doboz 2 00
Kiéli hV/h 45 na67 Pr- Pos,a doboz 2 00 IX1C11 fil&/U2d 360 4 d „ 650

,C aládi thea légiin, ko. 400 fim. 3.50 
S^O^.OOjjamiiicai rum valódi, ó. p. 4 Itr. 5 00 

1-15 Mandola édes, legn. fin. 4 ko. zacskó 4.G0 
1.60 Stearin gyertya 4, 5, 6-os pr. 10 csm. 3 00 
2.15 Vanília 3. lúd 36 kr., 12 rúd 1.15

• 1. -1 x - -.--r --------- S3iat gyártm. csomó V. ko. csak 15 kr. Nagiobb vá­
rt ijso\na 6s aruba olcsóbban Teljes á jegyzék ingyen és portomeutesen. Utánzók előtt óvutik,

Schulz E. H. Altonában Hamburg mellett. Alapittatott 1864
Aiinnfl-hemhiir i Káv^-LŐz-pörkölde és fűge-káré-g'ar.

Sertés eladás.
van

van
A vermi

^ méltóságoa báró Vécsey család szatmármegyei gazdaságaiban 10S0 
db részint soványrészint makkon hízott sertés van eladó, és pedig :

Sárközi gazdaságban (vasúti állomás Szatmár)
.....................80 db 2 éves makkon hizott sertés,
.................... 400 db 10 hónapos makkon hizott malacz,
• ■ • • • 897 db 1 Vg—2 éves sovány süldő.
Csegö:di gazdaságban (vasúti állomás Szatmár)

• • 203 db 10 hónapos makkon hizott malacz.
szándékozók forduljanak az illető birtokok kezelő tisztségéhez.!

föltalálva és sajátkezűig védjegygyei ellátva
1‘H m.I ll PERBNCZ által,

cs. kir. állatorvos, az osztrák-magyar Findseregben.
,ü,ütÍ™m,tn„°!™^kÜlsA,sérüJé8ekbe;b ki urlódott sebekben minden háziállat-

sénél fogva, annak ha zná haS „ Vaensagainál és a gyógyulás gyors beköveikezé- 
tvánok és »azdä“' písui« n A mezőgazdasági egyesületek, tekintélyes agg had^s- 
hálanyilatkozatokkal bi?onjittatik.° °S° 8 ta ’ ma8a?z,aló bizonyítványokkal és elismerő

J drh' DRe8®|v,r-szappan 50 gr. tisztasulyban, elég 10 beteg lónak o é I frt 20 
b. Beeo,vjM«PPan 120 gr. tisztásul,ban, elég 25 b teg lónak o. é. 2frt 40°kr. 

Minden darab It. szappannal az illető ország nyelvén kiállított kimentő 
... .. használati utasítás adatik,

főraktár: az összes világrészek számára ff asifeu-szki és Piláski- 
c. L4A u . »ól Fargo.
hőraktár “»Oyarhon számára, Török József gyógyszerészn 1 Budapes­

ten. Flokraktár: Debreczen, Rotschnek V. gyógyszerésznél.P

73. szám.
ÁRJEGYZÉKE
„IST V Á N“ gőzmalom

készítményeinek.
Saját raktárában.

Árak ausztriai értékben
Kötelezettség és engedmény nélkül 

készpénz fizetés mellett.
Zsákkal együtt

. . 100 kÍ16 AB. Asztali dara nagy és apró szemű 18.20 
' C. Szinte „ középszerű . . 17.20

0. Királyliszt....................... 17.60
1. Lángliszt............................. 17_____
2. Montliszt..............................16.40
3. Zsemlyeliszt 1-ső rendű . . 15-40
4- » 2-od „ . . 14 40
ö. Fehér kenyérliszt l-ső rendű 13.40
6. Szinte , 2-od , . 12.60
7. Közép kényc-riiszt 1-ső , . 11.80
8. Szinte , 2-od „ . 10 80
8%. Barna , l-sö ,, 9
8'/,. Szinte „ 2-od 6 60
9. Lábliszt..................... ( 6._
10. Veres liszt.......................... ........
11. Finom korpa zsákkal. . 3 80

n » . zsák nélkül. 3 40
12. Durva korpa zsákkal . . 3.40

n » , zsák nélkül. 3
Simán őrlött liszt zsákkal á 75. kg. 8.40 

n B . zsák nélkül 7.80 
Dara és liszt 25 ki. zacskókb. 100 ki. 
zacskóval együtt 60 krral drágábö 

Debreczen, 1885. október 11.
A. zsákok sulytartalma, — teljsuiy 

tisztasulynak véve :
Á. B. C. 0—9 számig 25 és 85 kilo 
10 11. 12. ... 50 „
Sima liszt ... 75

Eladó föld.
A nagy-csapó utczai 299 sorszámú 

ház utáni 3 nyilas ondód! szánté, 
lóid, a Kompár halom mellett, örök áron 
eladó%

Értekezhetni az eladással megbízott 
Sajó György ügyvéddel, Czegléd u 
2154. sz. a.

Bőr-kenőcs.
I-ső minőségűt, rendkívül 

olcsón ajánl Popper Miksa 
Wien (Reichsrathplacz.)

Szeszgyári berendezések,
mezei gazdálkodás és nagyban való ilő- 
állítás szamára, krumpli, kukorlcza, rozs, 
répa stb. _ f, ldolgozásához, tov bbá e. yes 
gépek szállítása, 40 évig terjedő jótállás 
meile’t kaphatók a

PAUCKSCH H.
gépgyára vasöntödéje és gépkazán- 

gyárában
Warthe melletti Landsbergben (Németorsz.)

, Közvetü és az 0.-Magyar monarchia 
szamára Paucksch H. Budapest, tükör-uteza 
2. ezám, 1. emelet, 9. szoba.

Tudósítások, árjegyzékek és árkimuta- 
-tasokjngyen és bérmentve küldetnek.

PF~ Előnyös kereset!
Minden rangú állandó személyek, kik a 

törvény áltál megengedett állam és magán 
sorsjegyek részletUfizetés melletti eladá­
sával foglalkozni óhajtanak, Igen előnyös 
feltételek mellett fölvétetnek; némi tevé­

kenység esetében

havonként 100 egész 200 frt,
kereshető.

Ajánlatok az eddigi foglalkozás megnevezésé 
vei intézendők: Rudolf Mosse-hee Bécsien 

E. szám 1001 alatt.

lóiéi tu, ön kereset }

Egy első rendű Trieszti 
olaj kiviteli ezégház, keres 
Debreczen ben egy jóravaló, 
az olajszakban elég szakava- 
tottsággal biró helyettest.

Ajánlkozók csak elsőren­
dű ajánlatok kíséretében vé­
tetnek figyelembe és X. Y. 
Z. 604. jegy alatt A. Ilirsch- 
feld Triesfi hirdetés-közve­
títő irodájába intézendők.

I KITÜNTETÉS f

SZEGED
érdemére mmol

1876. $
KÖNYV- és KÖNYOMDAI-MUNKÁK FELVÁLLALTA INAK. KITÜNTETÉS

SZÉKE 8-

FEHÉRTÁbII
ezüstérem 1879.

KITÜNTETÉS

0 N D V

KÖNYV- és KONYOMDÁJA
DEBRECZE2T, Főpiacz. Sz. NAGY KÁROLY ház.

Ajánlja magát mindenféle

- és KÖNVO MDÁI-MUNKÁ
gyors ós pontos elkészítésére ; elvállal:

tankönyveket, hírlapokat és folyóiratokat minden nyelven, ét- bor- és árlapokat;
diszmüveket arany- ezüst és szinnyomatban ; a törvénykezéshez megkivántató

BOVATOZOTT IVEKET;
I i * © 8 # ^ y ^ 1 é i í* és 14 É © u & é é»| o g w ^

Szóval a nyomdászat köréhez tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a legjutányOSabb árban eszközöltetnek.

A. papii* gyári árban szám itta tilt.
HIRDETÉSEKET a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő »D E B B E C Z K M« ez 

lapban a legolcsóbban számítva közzé teszek.

KüTASI IMRE.
könyv- és kóuyomda-tuiajdonos.

hír-

N DEBRECZENBEN, FŐPIACZ, SZ. NAGY KÁRÖlY^áV DÍSZOKLEVÉL

1871-ben.

F.lóflze(mi árak •
Helyien ét pótldn küldve.

Bgy érre .... le frt—krl
Fél évre .... 5 ,,__,
Negyed évre . . 1 ”50 ]

Egyes szám 5 kr.
▲ lap esetiem! réssét Illető mio-j 
den köslemény föpiacs, Veceey I 
aás földeslnt, a eserkeestőségb» 

bérm»-ntV9 k«ldvndö.

Előfizethetni helyben 
TBl.BQDI Z. .LAJOS én fin |
08ATHY KAROLY könyv-' 
kereskedésében ée a kiedóhlv* 
tálban KUTA8I IMilE könyv- 
eyomdájitan se ponuhlvatalok 

alján.

i>ebrecztn,

Uj főispán,
A terjedelmes ja 

miniszterelnök szombat] 
köztőrvényhatóságok 
szűk tere miatt csak 
közölhetjük, t. i. a; 
53—63 §-ait, továbbá

Azért szemeltük k 
az egész javaslatban 
részek az újak.

A javaslat ugyanit 
hatóságok (megyék és 
vezetőt; de tulajdonké 
összeolvasztása mindazi 
Iyek a törvényhatósági 
tétében az 1870. 42 
legújabb időig keletkez 
1870. 42. tczikkel egy 
Tannak foglalva

Egészen újak azoi 
az 53—63 §-uk, továl 
Az 53-63. §-ok a fői 
tetemesen Kiszélesbiíik 
\ alóságos kormányzóvá 
ispánt, ki nemcsak a n 
lani, de a megyében sz 
hivatalok bizonyos tekii 
uek rendelve.

A megyei és ván 
szemben is lényegesen 
javaslat szer at a főispí 
viselőkkel, az alispán é 
a törvényhatósági biz< 
közvetlenül lesz joga re

Ez az egy intézkei 
ugyszólva megsemmisíti 
tot; mert hiában lesz 
bizottság, hiában a vál 
hiában fog valamit a 
rozui: az esetleg csak a 
a választott tisztviselőm 
reudeletet adhat, méh 
egyenest ellenkezik a p" 
lettel vagy a k ö z g y 
z a 11 a J.

Jellemző az is, bog 
riut Tisza az. uj föisj 
bürokratikus beamtereki 
nek lesz nyugdijok, lesz 
zetök.

Áz is a főispáni he 
miniszteri omuipotenczia 
szolgálni, hogy a 74. és 
a főispán egy egész sere 
kinevezni, ezek között vi 
őrkapitáuyokat is.

íme tehát, 10 évi 
lyukadt ki az egykori 
Tisza Kálmán szabadelvű

Különben a javasla 
rank ; s most itt követk 
déses része:

*

A főispánra
53. §. A várni-gyék 

sági joggal biró városok é 
kit a belügyminiszter elóte 
nevez ki es ment fői.

54. §. A főispán a 
képviselője, a kormánynak 
ilyen:

A) a térvényhatóság 
állami közegeket illetőleg :

azok eljárására vonatl 
kés miniszterhez jelentések 
felszólítására ezt tenni kőt« 
böl bármely állami közegt 
esetekre vonatkozólag fel 
vánni van jogosítva, ha a v 
törvényhatóság területén e 
előléptetés, vagy uj kine 
elő, — jogosítva van javaal 
dig fontosabb állomások be 
• főispán a vezetése alatt 
ság területére kiueveztetui 
tetni szándékolt egyénre n< 
niszíer által meg is hallgat 
tán fenforgö ésirevé:e!eit 8 
jeszteni köteles.

Melyek tekintendők 
másoknak : a miniszter n 
meg.

B) A szorosabb értr1- 
Bstóeágj kőiigazgatást ill


